„…és kínoztatnak …örökkön örökké”
(Jel.20,10)

Vajon örökké fognak szenvedni némelyek a pokol tüzében?






            
Írta: Vágvölgyi Zoltán
Kedves olvasó

Bizonyára te is sokat hallottál már a pokol tüzéről, arról a mérhetetlen sok szenvedésről, ami azokra vár, akik nem fogadták el Jézus Krisztus evangéliumát. A középkortól kezdve nagy divatja volt ennek a tanításnak, amit sok festményen, sőt irodalmi alkotásban is megörökítettek. Ma szinte reneszánszát éli a pokolról szóló gondolatkör, s állítólagos pokolban történt látogatásokkal próbálják egyes keresztény szerzők elborzasztani a laikus híveket. Sokan az örökkétartó pokoli kínok tagadásának és a gonoszok megsemmisülésének a gondolatát istentelen káromlásnak, szörnyű tévelygésnek tartják és "bölcs józansággal" intik a gyülekezet tagjait, hogy bizony vegyék csak komolyan a Biblia tanítását és higgyék el, hogy az Úr borzalmas dolgokat fog művelni azokkal, akik nem engedelmeskednek Neki. Ennek a tanulmánynak a szerzője is sokáig azt hitte, hogy ez így igaz. Ám a Biblia alapos tanulmányozása meggyőzte őt arról, hogy az igazságot nem szabad összekeverni emberi hagyományokkal, még akkor sem, ha azok oly ősiek mint a pokolról szóló tanítás. Tanulmányozzuk együtt az igéket! Vizsgáljuk meg alaposan az érveket és ellenérveket és vonjuk le a következtetéseket!

Egy tantétel margójára

Minden ember joggal borzad el a középkori kegyetlenséget naturális részletességgel ábrázoló filmek láttán. Az emberi kegyetlenség ugyanis nem ismer határokat. A kettévágott, megsütött, karóba húzott, felnégyelt és más kegyetlen módon elpusztított emberek látványa sajnos hozzátartozott az ókor, a középkor, de időnként még a legújabb kor világához is. A legkegyetlenebb kivégzéseken is ezrével borzongtak az emberek és sokan jogosnak, igazságosnak tartották az ilyen ítéleteket, s az örök kárhozatot is félig-meddig a földi kivégzések mintájára képzelték el, ahogy azt sok művészi és irodalmi alkotás bizonyítja. Vajon miért van az, hogy a mai keresztények egy része úgy gondolja, hogy az Úr Jézus Krisztus az utolsó ítélet során, a középkori kegyetlenséget megszégyenítő módon, attól is borzalmasabb büntetést fog kimérni azokra, akik nem hittek az evangéliumnak: örökkévaló szörnyű kínzásban lesz részük. Rögtön szögezzük le: az Ő ítélete teljesen jogosan fog lesújtani az istentelen életet élő emberekre és nem fognak Isten országában életet látni soha. De vajon az örökké tartó büntetés azt jelenti, hogy az Úr az elítélt embereket egy pokoli helyen örökké kínozni fogja? Sőt egyesek még azt is gondolják, hogy a kisgyermekkorban vagy éppen magzati állapotban elhunyt gyermekekre is ugyanez a sors vár, hiszen eredendő bűn van rajtuk, és mivel nem születtek újjá, így Jézus tanítása szerint nem láthatják meg az Isten országát, vagyis elkárhoznak. 

Magzatok, csecsemők és idősebb emberek az örök kínok poklában? Kényes kérdések ezek, melyekről sok keresztény nem is szívesen beszél, sokan viszont az evangélizáció egyik eszközét látják az örök szenvedésről szóló tanításban, mert úgy gondolják, hogy könnyebben fognak hinni az emberek, ha felvázolják nekik az örök gyötrelem képeit. Ez a felfogás azonban Isten jellemére vet árnyékot és azon túl az egész megváltási tervre is! Mert jogos a kérdés: ilyen engesztelhetetlen bosszút vagy megtorlást alkalmaz a szeretet Istene? A megváltottak öröme pedig egy ilyen borzalmas háttéren fog megvalósulni? Élvezni fogják az üdvösség javait egykori embertársaik, netán családtagjaik örökös kínjainak a tudatában?
Sok Istent kereső embert megzavar ez a tanítás.
           A Biblia azonban - hála Istennek - semmi ilyesmit nem tanít. De miért is kell elutasítani ezt az ókori keleti mitológiákból átvett és a középkorban meggyökeresedett pogány tanítást? Nézzünk először néhány emberi, de mégis biblikus érvet!        

          El kell utasítani az örökké való szenvedés tanítását, mert a megváltottak, akik Istennel együtt ítélik a világot (I.Kor.6,2), soha sem tudnák örökké tartó szenvedésre ítélni embertársaikat, köztük esetleg rokonaikat: szüleiket, házastársukat és gyermekeiket. Szívük soha nem engedne meg ilyen szörnyűséget, mert ez beárnyékolná a megváltottak boldogságát, ha tudnák, hogy valahol a teremtett világban saját rokonaik - saját húsuk és vérük - kínoztatnak és égnek, gyötrődnek és szenvednek az olthatatlan tűzben. Sőt, ha bizonyos igehelyeket szó szerint veszünk, melyekből némelyek az örök szenvedés tanítását levezetik, akkor a megváltottak, az Úrral és az angyalokkal együtt látni és hallani fogják majd a kárhozatra jutott lelkek szenvedéseit és jajkiáltásait (Ézsaiás 66,24; Luk.16,23-24; Jel.14,10). Ezzel szemben az ige világos tanítása azt mondja, hogy az újjáteremtett világban, ahol Isten lesz minden mindenben, semmi elátkozott nem lesz többé (Jel.22,3).

           El kell utasítani az örökké való szenvedés tanítását, mert az, az elkövetett bűnökkel nem arányos büntetést jelentene. Gondoljunk csak bele, hogy a szerető Isten nem lehetne igazságos, ha pl. egy 16 évesen meghalt, meg nem tért fiatalember bűnei miatt vég nélkül, örökké szenvedne. Ez Isten végtelen igazságosságát sértené (Róm.2,2; Jn.5,30).
         El kell utasítani az örökké való szenvedés tanítását, mert az megkövetelné, hogy a világegyetemben örökké ott maradjon a bűn romlottságának foltja, mert az örökkévalóvá és halhatatlanná teszi a bűnt, szenvedést, szomorúságot és fájdalmat és Isten számára ez lehetetlenné tenné a bűn és a halál végleges eltörlését, és ez ellentétbe áll az ige világos kijelentésével. (I.Kor.15,25-26; Zsid.2,14)

         El kell utasítani az örökké való szenvedés tanítását, mert az Isten jellemét becsmérli és egy csodatévővé teszi, aki a gonoszokat minden pillanatban életben tartja egy olyan tűzben, amely ég, de nem emészthet meg, amely fájdalmat okoz, de nem pusztít el. Istennek csodásan kellene fenntartania a kárhozottak életét egy céltalan és végtelenül hosszú gyötrelemben. Ez a tanítás így megrabol bennünket a szerető Istentől és egy olyan lénnyel helyettesíti, akinek büntető haragját sohasem lehet kielégíteni. Ezzel szemben az ige azt tanítja nekünk, hogy „jó és igaz az Úr”, s Ő  nem gyönyörködik a gonoszok halálában  (Zsolt.25,8; Ezekiel 18,32).
         Végezetül el kell utasítani az anyaméhben elpusztított magzatok és a betegség vagy baleset következtében elhunyt kisgyermekek kárhoztatásának tanítását is, mert a Biblia a kárhozatot csak az erkölcsi felelősségük teljes tudatában lévő, és az Isten felé megkeményedett szívű emberekkel szemben hirdeti, de az ige tanítása szerint a gyerekek egy bizonyos kor eléréséig nem is vonhatók felelősségre, mert még nem tudják megkülönböztetni a jót a rossztól (Ézsaiás 7,15). 
A kárhozat és a pokol

Maga a kárhozat szó, az eredeti görög és héber nyelvben egyszerűen a bűn feletti ítéletet, ítélkezést jelentette. Az eredeti görög szavak (katakrinó, katakrima) jelentése is erre utal: elítél, elítélés. A fogalom az Ó- és az Újszövetségben egyaránt előfordul, és mindenhol valamiféle ítéletet jelöl (Jób 32,3; Luk.6,37; Jn.8,10; Róm.2,1) néha pedig magát a halálos ítéletet (Zsolt.5,11; Mt.27,37). Nikodémus, mikor menteni próbálta a nagytanács előtt Jézust azzal védte, hogy: 

„Vajjon a mi törvényünk kárhoztatja-é az embert, ha elõbb ki nem hallgatja és nem tudja, hogy mit cselekszik?” (Jn.7,51)

Nikodémus a kárhoztatás alatt biztos nem valamilyen örökké tartó kínzásra gondolt, hanem egyszerűen a bűnös ember feletti halálos ítélet kimondására. De maga az Úr Jézus is ezt a kifejezést használta, amikor eljövendő haláláról kijelentést tett a tanítványainak (Mt.20,18; Márk 10,33). De a kereszten a feje fölé tett írás is az Ő „kárhoztatásának” okát tartalmazta (Mt.27,37). Tény tehát, hogy a bibliai nyelvekben a kárhozat kifejezése nem szinonimája semmiféle örökké tartó szenvedésnek. Jelentése egyszerűen: ítélet, halálos ítélet. Amikor Jézus kilátásba helyezi a gonoszok számára a kárhozatot (Jn.5,29), akkor csupán azt az ószövetségi alapelvet hangsúlyozza - Dánielnek tett kijelentéssel teljesen megegyező módon (Dán.12,2) – hogy a bűn, Isten igazságos ítéletét, büntetését (kárhoztatását) vonja maga után (Jób 15,34; Zsolt.7,16-18; Zsolt. 10,13-15) Ennek az ítéletnek a lefolyásáról a Szentírás nem ad részletes felvilágosítást, csupán érzékletes, részben ószövetségi képekkel ábrázolja annak megsemmisítő és végérvényes voltát. 

A kárhozat eszkatologikus büntetése, mely az utolsó ítélet során lesz kihirdetve, és amit a Jelenések könyve "második halálnak" is nevez, így nem más, mint az örök és visszavonhatatlan halálos ítélet, vagyis a teljes megsemmisülés. Az élet jogának elvétele ez, egy világosan indokolt ítélethirdetés nyomán. Ez súlyos, tragikus vég és igazságszolgáltató büntetés, de mégis a lehetséges legirgalmasabb dolog, ami a gyógyulni nem akaró, bűneikben megkeményedett emberekkel történhet. 
Súlyos félreértések terhelik a pokol kifejezését is. Az eredeti héber (seol) és görög (hadész) szavak jelentése: sír vagy alvilág. A bibliai nyelvezetben leginkább a halál állapotára, a pusztulásra; a földi élet végére utalnak (Hós.13,14; Préd.9,12; Jób 17,15), ami bizony nagyon félelmetes is lehet egy halandó ember számára (Zsolt.116,3). A héber gondolkodásban a seol és a hadész az, ami a legbiztosabb pont az ember életében, egyszer oda jut mindenki, mert magába szippant minden élőt (Zsolt.89,49). A seol ill. a hadész az összes halott tartózkodási helye, jóké és rosszaké egyaránt. A keresztény bizonyosság viszont az, hogy egyszer megtörik a hatalma és kénytelen lesz kiadni mindenkit, aki nála van (Jel.20,13). 
Nézzünk néhány példát a kifejezés használatára! A híres ószövetségi pátriarka, Jákob, mikor hírét veszi fia, József halálának így bánkódik: „…sírva megyek fiamhoz a sírba (seolba - I.Móz.37,35) Ha a seol valóban a poklot jelentené, akkor Jákob ezek szerint azt várta, hogy a pokolba fog kerülni, és az ő istenfélő fia, József már őelőtte odajutott? Hasonló értelmű igehelyek még: I.Móz.42,38; 44,29.31. Érdekes, hogy Dávid király is előre tudta, hogy a seolba fog kerülni (Zsolt.49,16), de a seol szó alatt biztos nem a pokoli kínok helyét értette. Jób is mikor szenvedései miatt panaszra nyitja száját saját halálát kívánja, mert akkor mint mondja: „békén lennék, aludnék és nyugalmam volna…” (Jób3,13) Érdekes ugyanakkor, hogy Jób szerint a halálban ugyanez a nyugalom vár a föld királyaira, tanácsosaikra, a fejedelmekre (14-15. vers), és minden bűnösre: „…ott megszűnik a bűnös nyugtalansága…” (17.vers). Jób gondolkozásában tehát nyoma sincs semmilyen pokoli tűznek. De maga az Úr Jézus is a seolba (Zsolt.16,9-10) ill. a hadészba (ApCsel.2,27.31) került halála után, ahogy Dávid megjövendölte, ám természetesen ez sem jelenti azt, hogy a pokoli kínok helyére került volna. Bár van olyan ősi tanítás, mely az I.Péter 3,18-20 alapján azt tartja, hogy Jézus leszállt halála után a pokolba, (bár itt a hádesz kifejezés nem fordul elő), hogy ott a Noé idején meghalt és pokolra jutott lelkeknek prédikáljon. Ez azonban egy képtelen állítás, mert hogyan is lett volna lehetséges, hogy a Noé korabeli „gonosz nemzedék” Isten egyértelmű és visszavonhatatlan ítéletének ellenére, kivételesen kapott volna még egy lehetőséget földi pályafutása után, a pokolban a megtérésre. Ez nemcsak a Noé történetének mond ellent (I.Móz.6,5-13), hanem az egész Biblia tanításának is. A Péter levelének egyszerű mondanivalója nyilvánvalóan az, hogy az Úr Jézus a Noé korában sem hagyta bizonyságtétel és tanítás nélkül a bűneik miatt megkötözött, „tömlöcben lévő lelkeket”. Noé volt akkor az „igazságnak hirdetője”, akin keresztül éppen elég lehetőséget adott az Úr a megtérésre (II.Pét.2,5)
Visszatérve a „pokol” kifejezésre. Sok példát lehetne még felhozni, de a fentiekből is világos, hogy akármit is gondoltak a Biblia szerzői a seol-ról és a hádesz-ről, csupán a halál állapotára, a pusztulásra utaltak, és sehol nem kapcsolódik hozzájuk a túlvilági örök kínzásnak a képzete. Ez alól talán csak a „Gazdag és a Lázár” története jelent kivételt, ezért ezt a szakaszt később, részletesen meg is fogjuk vizsgálni.

Büntetés a Bibliában

Most pedig nézzük meg, hogy melyek is azok az igék, amelyek alapján sokan az örökké tartó szenvedést hiszik.


”Az embernek Fia elküldi az ő angyalait, és az ő országából összegyűjtik a botránkozásokat mind, és azokat is, a kik gonoszságot cselekesznek, És bevetik őket a tüzes kemenczébe: ott lészen sírás és fogcsikorgatás” (Mt.13,41-42)

„És a haszontalan szolgát vessétek a külső sötétségre; ott lészen sírás és fogcsikorgatás.” (Mt.25,30)

„És ezek elmennek majd az örök gyötrelemre; az igazak pedig az örök életre.”  (Mt.25,46)
„És ha megbotránkoztat téged a te kezed, vágd le azt: jobb néked csonkán bemenned az életre, mint két kézzel menned a gyehennára, a megolthatatlan tűzre.” ( Mk.9,43)

„És az ördög, a ki elhitette őket, vetteték a tűz és kénkő tavába, a hol van a fenevad és a hamis próféta; és kínoztatnak éjjel és nappal örökkön örökké… És ha valaki nem találtatott beírva az élet könyvében, a tűznek tavába vetteték” (Jel.20,10.15)

„…meghala pedig a gazdag is, és eltemetteték. És a pokolban felemelé az ő szemeit, kínokban lévén, és látá Ábrahámot távol, és Lázárt annak kebelében. És ő kiáltván, monda: Atyám Ábrahám! könyörülj rajtam, és bocsásd el Lázárt, hogy mártsa az ő ujjainak hegyét vízbe, és hűsítse meg az én nyelvemet; mert gyötrettetem e lángban…” (Luk.16,22-24)

A fenti igék alapján egy dolog máris világosan látszik: az Úr a végítélet során ítélni és büntetni fog, s az Ő szavára nem hajló, szeretet nélküli, istentelen életet élő emberek bizony szenvedni fognak ettől a büntetéstől. De mit is jelent a Bibliában a büntetés fogalma, ami a gonoszokra vár? Büntetésről az ige világosan beszél, már a Biblia első lapjaitól kezdve mivel egyetlen társadalom sem állhatna fenn, ha nem lennének szankcionálva az elkövetett bűnök. A Mindenható Isten pedig, aki sokkal igazságosabb minden földi hatalomnál, hogyan is engedhetné büntetés és következmény nélkül azt, ha valaki az Ő teremtett világában tudatosan
áthágja az általa lefektetett világos alapelveket. Már Ádámnak meg lett mondva, hogy:
 „…a jó és gonosz tudásának fájáról, arról ne egyél; mert a mely napon ejéndel arról bizony meghalsz….”  (I.Móz. 2,17) 

Ez a halál inkább következménye volt az engedetlenségnek semmint büntetése, és ha nem is azonnal, de bekövetkezett, mert attól kezdve elvesztették a Teremtővel, az élet forrásával a kapcsolatot, ami végső soron a biológiai halálhoz vezetett. A halálon kívül azonban más következménye is lett az engedetlenségnek. Jól megfigyelhető, hogy az Úr hogyan bünteti a tiltott fa gyümölcsének a megevését:

„Az asszonynak monda: Felette igen megsokasítom viselősséged fájdalmait, fájdalommal szűlsz magzatokat; és epekedel a te férjed után, ő pedig uralkodik te rajtad.Az embernek pedig monda: Mivelhogy hallgattál a te feleséged szavára, és ettől arról a fáról, a melyről azt parancsoltam, hogy ne egyél arról: Átkozott legyen a föld te miattad, fáradságos munkával élj belőle életednek minden napjaiban. Töviset és bogácskórót teremjen tenéked; s egyed a mezőnek fűvét. Orczád verítékével egyed a te kenyeredet, míglen visszatérsz a földbe, mert abból vétettél: mert por vagy te s ismét porrá leszesz.” (I.Móz.3,16-19)

De nézzük meg, hogy az ember elleni bűnöket hogyan büntette a Mindenható által adott isteni parancs: 

„Ha férfiak veszekednek és meglöknek valamely terhes asszonyt, úgy hogy idõ elõtt szûl, de egyéb veszedelem nem történik: bírságot fizessen a szerint, a mint az asszony férje azt reá kiveti, de bírák elõtt fizessen. De ha veszedelem történik: akkor életért életet adj. Szemet szemért, fogat fogért, kezet kézért, lábat lábért; Égetést égetésért, sebet sebért, kéket kékért.” (II.Móz.21,22-25)

„Ha valaki agyon üt valamely embert, halállal lakoljon. Ha pedig barmot üt agyon valaki, fizesse meg azt: barmot baromért. És ha valaki sérelmet ejt a felebarátján, a mint ő cselekedett, vele is úgy cselekedjenek: Törést törésért, szemet szemért, fogat fogért; a milyen sérelmet ő ejtett máson, olyan ejtessék rajta is.” (III.Móz.24,17-19)

              Hosszan lehetne még idézni az Úr által kijelentett büntetési tételeket, de már a fentiekből is világosan látszik egy dolog: az, hogy mindenkor igazságos, az elkövetett cselekedetekkel arányos büntetést kap az, aki megszegi a törvényt. Így volt ez Ádám és Éva esetében, és így volt később a mózesi időkben is. Ez a fajta igazságosság Isten jelleméből fakad, s nyílván a végítélet során is érvényre jut majd. A végítélet büntetésének részletes leírását a Biblia ugyan nem tárja elénk, ám a fenti meggondolások és Jézus Krisztus néhány kijelentése alapján következtethetünk rá:
„És a mely szolga tudta az ő urának akaratát, és nem végezte el, sem annak akarata szerint nem cselekedett, sokkal büntettetik meg; A ki pedig nem tudta, és büntetésre méltó dolgokat cselekedett, kevesebbel büntettetik. És valakinek sokat adtak, sokat követelnek tőle; és a kire sokat bíztak, többet kívánnak tőle.” (Luk.12,47-48)

„És ha valaki nem fogad be titeket és nem hallgatja a ti beszédeteket, amikor kimentek abból a házból, vagy városból, lábaitok porát is verjétek le. Bizony mondom néktek: Az ítélet napján könnyebb lesz a Sodoma és Gomora földjének dolga, mint annak a városnak.”   (Mt.10,15)

„Jaj neked Korazin, jaj neked Bethsaida! Mert ha Tirusban és Sidinban történtek volna azok a csodák, amelyek bennetek lőnek, rég megtértek volna gyászruhában és hamuban. De mondom néktek: Tirusnak és Sidonnak könnyebb dolga lesz az ítélet napján, hogynem néktek.”(Mát.11,21-22)


                  „Jaj néktek képmutató írástudók és farizeusok, mert felemésztitek az özvegyek házát, és színből hosszan imádkoztok; ezért annál súlyosabb lesz a ti büntetéstek.”
                                                                                                                 (Mt.23,14)

             Ezekből az igékből valószínűsíthetjük, hogy a bűnösök ítélete differenciált lesz a végítéletkor is. A Máté evangéliuma viszont azt írja, hogy mindenki belevettetik a tüzes kemencébe (Mt.13,41-42) vagy a Jelenések könyve szerint a tűznek tavában. (Jel.20,15). Akkor ezek szerint némelyek csak bokáig fognak állni a tűzben, némelyek pedig egészen nyakig? Nyílván ez bolond beszéd. Ebből is látszik, hogy a tűz nem az örök szenvedésnek, hanem a megsemmisülésnek a helye. Annál is inkább így van ez, mivel a tűznek tavába belevettetik a halál és a pokol is, amik nem személyek, hanem állapotok. Ez a kép köszön vissza Pál apostolnál, amikor arról beszél, hogy mielőtt Isten lesz minden mindenben eltöröltetik, vagyis megsemmisül a halál (I.Kor.15,26). Ha pedig a tűznek tavában belevettetik a halál és a pokol, s ezáltal azok megsemmisülnek (eltöröltetnek), akkor nyílván az oda vetett emberekre is hasonló sors vár. Mindezek alapján azt kell mondani, hogy a „kénkővel égő tó”, de a Jézus által említett tüzes kemence, a gyehenna tüze ill. a külső sötétség is, Isten megsemmisítő ítéletének képes formái. Ilyen képek voltak már az Ószövetségben is, ahol az Úr haragját és ítéletét sokszor emésztő tűzhöz hasonlítják a próféták (V.Móz.9,3; Zsolt.18,9; Ézsaiás29,6; 30,27-30 stb.) Ha jobban megvizsgáljuk ezen igehelyek környezetét, akkor láthatjuk, hogy az emésztő tűz, a harag gomolygó füstje, a zivatar, a forgószél, a jégeső stb. nem mások, mint az ítéletnek, Isten haragjának képes kifejezőeszközei. Nem szabad tehát szó szerint venni ezeket és ugyanez a helyzet a Jelenések könyvében említett tüzes tóval is. Egyszerűen az ítélet megsemmisítő erejét ábrázolják. Mindezek azonban - mint fentebb volt róla szó - nem zárják ki a fájdalmat, mert Isten az utolsó ítélet során, minden embert szembesít önmagával, földi életében elkövetett rossz cselekedeteivel, képmutatásaival, hazugságaival, gonosz indulataival, a másoknak okozott fájdalmakkal és ez bizony nem lesz kellemes. „Lesz ott sírás és fogcsikorgatás” – mondja az Úr. Sokan értik félre ezt a sajátos héber szólást is, és valami szörnyű fizikai kínokra asszociálnak. Pedig nem. A sírás minden népnél, így a zsidóknál is a lelki fájdalom, a szomorúság és az elkeseredettség kísérője (I.Móz.23,2; II.Sám.1,17). Aki pedig a fogát csikorgatja az a Bibliában egy gonoszul haragos, mérges, bosszús ember (Jób 16,9; Zsolt.37,12; Zsolt.112,10; Sir.2,16). Amikor tehát Jézus a „sírás és fogcsikorgatás” kifejezést használja, akkor egy olyan, nem éppen irigylésre méltó lelkiállapotról beszél, amikor valaki egyszerre elkeseredett és dühös, szomorú és bosszús. A kárhozatra jutó emberek fogják ezt megtapasztalni az ítélet napján, mikor szembesülnek azzal, hogy milyenek voltak életükben, s ennek mi a következménye: nem látnak életet a mennyek országában, hanem az örök megsemmisülés lesz az osztályrészük. Bizony lesz mit sajnálniuk.  Igazságos az Úr és ezt számtalan ige bizonyítja:
„… az Úrnak ítéletei változhatatlanok s mindenestől fogva igazságosak.”  
                                                                                                               (19.Zsolt.10)
„Igaz vagy Uram, és a te ítéleted igazságos.”   (119.Zsolt.137)
Jézus mondja: „…az én ítéletem igazságos” (Jn.5,30)
Ezek után most nézzük meg, hogy miként bünteti az Atya a világ összes bűnét. Először Ézsaiás próféciájából álljon itt egy rövid részlet, majd a prófécia beteljesedését is látni fogjuk:

„…ő megsebesíttetett bűneinkért, megrontatott a mi vétkeinkért, békességünknek büntetése rajta van, és az ő sebeivel gyógyulánk meg…Kínoztatott, pedig alázatos volt, és száját nem nyitotta meg…kivágatott az élők földéből, hogy népem bűnéért lőn rajta vereség!”  (Ézsiás 53,5.7.8)

„…Jézust pedig megostoroztatván…és bíborba öltözteték őt, és tövisből koszorút tevének a fejére…és verik vala a fejét nádszállal, és köpdösék vala őt… és keresztrefeszítvén őt…az arra menők szidalmazák vala őt … és kilenc órakor fennszóval kiálta Jézus mondván: Eloi, Eloi! Lamma Sabaktani? a mi megmagyarázva annyi, mint: Én Istenem, én Istenem! miért hagyál el engemet?... Jézus pedig nagy fennszóval kiáltván kibocsátá lelkét” 
                                                                                                                   (Mk. 15,15-37)

Igen. Itt az Úr Jézus Krisztusról van szó. Ő az, aki magára vette a világ bűneit, aki bűnné lett érettünk (II.Kor.5,21), aki szenvedett a mi bűneink miatt, és akinek el kellett hordoznia a Mindenható Isten igazságos büntetését nagypénteken. Vajon, ha a valaha élt összes ember bűnének a büntetése néhány óra hosszat tartó fizikai és lelki szenvedést érdemel, akkor igazságos lenne az, hogy egy néhány évtizedig tartó bűnös életet örökké tartó pokolian borzalmas kínzásokkal büntessen az igazságos Isten?  Biztosan nem.
„…kínoztatnak…örökkön örökké”

De akkor mi a helyzet azokkal az igékkel, amelyek szó szerint örökké tartó szenvedésről beszélnek? Mi a helyzet a címben is említett kifejezéssel? Nos, mielőtt erről gondolkodnánk, meg kell említeni a Biblia magyarázásának egyik igen fontos alapelvét. Ez pedig az, hogy az igét az igével magyarázzuk. A legtöbben ott szoktak elcsúszni egy-egy igeszakasz magyarázásánál, hogy egy bibliai mondatot vagy mondat töredéket kiemelnek a szövegből és azt mai értelmük alapján magyarázzák. Pedig sokszor csak meg kellene találni a párhuzamos igehelyeket, és meg kellene ismerni a Biblia íróinak a sajátos nyelvezetét és akkor mindjárt világosabbak lennének az igék. Itt van mindjárt a már említett szakasz is:

         „És az ördög, a ki elhitette őket, vetteték a tűz és kénkő tavába, a hol van a fenevad és a hamis próféta; és kínoztatnak éjjel és nappal örökkön örökké…. És ha valaki nem találtatott beírva az élet könyvében, a tűznek tavába vetteték” (Jel.20,10.15)

Fentebb már volt szó erről az igéről, és megállapítottuk, hogy a tüzes tó igazából Isten ítéletének képes formája, a bűnök miatti szenvedésnek majd a megsemmisülésnek a helye. Akkor most nézzünk néhány párhuzamos igét, amelyek által jobban megvilágosodhat ennek az igeszakasznak a jelentése:

 „Ha valaki imádja a fenevadat és annak képét, és bélyegét felveszi vagy homlokára vagy kezére Az is iszik az Isten haragjának borából, a mely elegyítetlenül töltetett az ő haragjának poharába: és kínoztatik tűzzel és kénkővel a szent angyalok előtt és a Bárány előtt; És az ő kínlódásuknak füstjefelmegy örökkön örökké; és nem lesz nyugalmuk éjjel és nappal, a kik imádják a fenevadat és annak képét, és ha valaki az ő nevének bélyegét felveszi.” (Jel.14,9-11)

Itt kicsit másként van megfogalmazva ugyanaz az esemény: kínlódásuk füstje száll fel örökkön örökké, de itt is jelen van a tűz és a kénkő. Ezek a kifejezések azonban megtalálhatóak már Ézsaiás prófétánál is, ahol az Úr maga mondja, hogy:

            „…megrészegült fegyverem az égben, és ímé leszáll Edomra, átkom népére, ítéletre. Mert bosszúállás napja ez az Úrnak, a megfizetés esztendeje… És változnak patakjai szurokká, és pora kénkővé, és lészen földe égő szurokká. Éjjel és nappal el nem alszik, örökre fölgomolyog füstje” (Ézsaiás 34,8-10)
Itt is hasonló kifejezésekkel érzékelteti az ige a pusztulást, Isten ítéletét, de vajon szó szerint kell venni az itt leírtakat? Ezen igeszakasz előtt és után a próféta (más prófétákkal együtt) egyértelművé teszi, hogy a történelmi edomiták népe lesz elpusztítva városaival, palotáival, földjeivel, s ez jó alkalmat kínál arra, hogy összehasonlítsuk a próféta képes nyelvezettel megfogalmazott ítélethirdetését a történelmi valósággal. Ami megállapítható az edomitákról, az az, hogy ők állandóan harcban álltak Izrael fiaival, gonosz módon akadályozva Isten népének életét. Emiatt jön rájuk a veszedelem. Ellenségeik „fegyver által” (Ez.25,13) veszítették el őket, s akik megmaradtak belőlük később feltehetőleg beolvadtak más népek közé. Bár még az Újszövetség idején is emlegették a népet idumeusok néven, azt követően viszont végleg eltűntek a történelem színpadáról. 

Megállapítható tehát, hogy folyóik és földjeik nem változtak sem égő szurokká sem kénkővé és ha ellenségeik fel is égették városaikat, azok nem égnek „éjjel és nappal … örökké” és az elpusztított városaikról sem gomolyog a felszálló füst „örökre”. Ebből is látszik, hogy az el nem alvó tűz, a kénkő, az égő szurok és az „éjjel és nappal…örökre” felszálló füst csak képes beszéd, ami az ókori héber nyelvben oly gyakori. Ezek a kifejezések nagyon erős, végletekig fokozott képi eszközökkel mutatják be Istennek visszavonhatatlan és megsemmisítő ítéletét. Nem szabad tehát szó szerint venni ezeket. Ugyanez igaz a „kínlódás örökké felszálló füstjére” is, amit a Jelenések könyve említ. De más példákat is találhatunk még erre a képes nyelvezetre.

           „Kénkő és só égette ki egész földjét, be sem vethető, semmit nem terem, és semmi fű sem nevelkedik rajta; olyan, mint Sodomának, Gomorának … helye, a melyeket elsülyesztett az Úr haragjában. Azt fogják majd kérdezni mind a nemzetek: Miért cselekedett az Úr így ezzel a földdel? Micsoda nagy felgerjedése ez a haragnak? És ezt mondják majd: Azért, mert elhagyták az Úrnak, az ő atyáik Istenének szövetségét”  ( V.Móz.19,23)

              Ebben az igében az Úr Izrael népéhez szól, és engedetlenségük esetére helyezi kilátásba a szörnyű pusztítást. A kénkő és a kiégett föld képe tehát itt is megtalálható. A kérdés csak az, hogy megtörtént-e ez valaha Izrael népével? Kiégette-e a kénkő és a só Izrael földjét? Olyanná lettek-e mint Sodomának és Gomorának a földje? A válasz: nem. Izrael területén nem tudunk kénköves pusztításról, nem történtek olyan természeti csapások, melyek a természetnek olyan pusztulását eredményezték volna, amit fentebb említ az ige. Itt is képes beszédről van szó. De gondoljunk csak bele, az Úr nem a természetet akarja megbüntetni, hanem Izrael engedetlen népét, és ezt a büntetést ábrázolja a kénkő és só által való kiégetésnek a képével, ill. Sodoma és Gomora pusztulásának említésével. A történelmi valóság pedig az, hogy az engedetlenné vált nép megbűnhődött, mert az ellenségei többször is legyőzték és fogságba hurcolták őket. Először az északi Izrael népe esett asszír, majd a déli Júdea Babiloni fogságba, az otthon maradottakra, pedig gyász és fájdalom borult. 

              „Mert az Úrnak szavától megretten Assiria… és az Úr kezét felemelvén, harczol ellene. Mert készen van a szörnyű tűzhely régen, készen áll az már a királynak is, mélyen és szélesen csinálta azt, máglyájában tűz és fa bőven; az Úr fuvallata gyújtja meg azt, mint kénköves patak.”    (Ézsaiás 30,31-33)

Szörnyű, már a Jelenések könyvét idéző képekkel illusztrálja újból a próféta Istennek pusztító ítéletét: kénköves patakhoz hasonlító szörnyű tűzhely van készítve Asszíriának és királyának. Ők valóban meg lettek ítélve, de nem kénköves tűz által, mert az istenfélő Ezékiás királyt megtámadó sereg nagy része elpusztult még Júdeában (szanaszét hevertek a levágott holttestek), a királyt pedig otthon fiai ölték meg fegyverrel (II.Kir.19,35-37). Maga az Asszír birodalom pedig néhány évtizeddel később a babiloni sereg áldozatául esett, és megszűnt létezni. 
A fenti példákból újból és újból az látható, hogy a kénköves tűz nem valamiféle örökké fennálló kínzóhely, hanem, Isten bűnt megítélő és megsemmisítő ítéletének képes kifejezése, ami a gonoszokra vár. Az eddigi példákhoz hasonlóan, a gonoszokra váró kénköves tűz ítéletét is kilátásba helyező képes beszéd található még a következő helyeken: Zsolt.11,6; Jób18,15; Ez.38,22; Jel.9,17-18. 

De jó tudni azt is, hogy az Ószövetségben nemcsak a kénkő, ill. a kénköves tűz képe ábrázolja Isten ítéletét. Nézzünk még néhány érzékletes képet a gonoszok sorsának illusztrálására, és figyeljük meg, hogy milyen ellentét feszül a gonoszok és az istenfélők végső sorsa között.

„ Az elvetemültek kivágattatnak, de akik az Urat félik öröklik a földet… Jól tudja az Úr a feddhetetlenek napjait, és hogy örökségük mindörökké meglesz…De a gonoszok elvesznek, és az Úrnak ellensége, mint a liget ékessége elmúlik, füstként múlik el.”  (37.Zsolt.9.;18.;20.)

„Felkél az Isten, elszélednek ellenségei és elfutnak előle az Ő gyűlölői. Amint a füst elszéled úgy széleszted el őket, amint elolvad a viasz a tűz előtt, úgy vesznek el a gonoszok Isten előtt. Az igazak pedig örvendenek és vigadnak az Isten előtt és ujjonganak örömmel.”   (68.Zsolt.2-4)

„…bemenék az Isten szent helyébe és megértém azoknak sorsát….Mind elpusztulnak egy szempillantásban elvesznek elenyésznek a rettegéstől. Mint álmot, ha felserkenünk, Te Uram úgy veted meg képüket … De én mindenkor veled vagyok, Te fogod az én jobb kezemet. Tanácsoddal igazgatsz engem, és azután dicsőségedbe fogadsz be engem.”
                                                                                              (73.Zsolt.17.;19-20.;23-24.)

„Megőrzi az Úr mindazokat, akik Őt szeretik, de a gonoszokat mind megsemmisíti”         

                                                                                                                    (145.Zsolt.20)

„Mert ímé eljön a nap, lángoló mint a sütőkemence, és olyanná lesz minden kevély és minden gonosztevő, mint a pozdorja, és megégeti őket az eljövendő nap azt mondja a Seregeknek Ura, amely nem hagy rajtuk gyökeret sem ágat. És feltámad néktek, akik félitek az én nevemet, az igazságnak napja, és gyógyulás lesz az Ő szárnyai alatt, és kimentek és ugrándoztok, mint a hizlalt tulkok.” (Mal.4,1-2)

A gonoszok tehát a Zsoltárok szerint kivágattatnak; elmúlnak mint a füst; elolvadnak mint a viasz; eltűnnek, mint az álom ébredés után; Malakiás szerint pedig elégnek mint a pozdorja és nem marad rajtuk sem gyökér sem ág. Mindezek a teljes megsemmisülés képei, melyeket a Biblia írói rendre szembeállítanak az igazak örök boldogságával. Talán nem haszontalan, ha itt idézzük a fentiekkel kapcsolatban Raj Tamás, magyarországi főrabbi véleményét, mely egy fórumon hangzott el:

„…a héber Bibliában (Ószövetség) szó sincs pokolról, s főként nem a pokol kínzásairól. Az isteni jutalomban és büntetésben azonban minden hívő zsidó hisz. Ez azonban jelentheti azt is, hogy az igazak jutalomban részesülnek, a gonoszok pedig egyszerűen elpusztulnak, elenyésznek.”
Az Ószövetséghez hasonlóan beszél a gonoszok végső állapotáról a Zsidókhoz írott levél is:

„Mert ha szándékosan vétkezünk, az igazság megismerésére való eljutás után, akkor többé nincs bűnökért való áldozat, Hanem az ítéletnek valami rettenetes várása és a tűznek lángja, a mely megemészti az ellenszegülőket…de mi nem vagyunk meghátrálás emberei, hogy elvesszünk, hanem hitéi, hogy életet nyerjünk.” (Zsid.10,26-27.39)
 Most pedig nézzünk meg két másik igen érdekes igehelyet az Újszövetségből:
              „Miképen Sodoma és Gomora és a körültök lévő városok is, a melyek azokhoz hasonlóan paráználkodtak, és más test után jártak, például vannak előttünk, örök tűznek büntetését szenvedvén.” (Júdás 7.)
            „Sodoma és Gomora városait elhamvasztotta, végromlásra kárhoztatta, például tévén azokra nézve, a kik istentelenkedni fognak”  (II.Pét.2,6)

Ezen igehelyek is világosabbá teszik az „örök szenvedés” Jelenések könyvében említett fogalmát. Biztosan nem szó szerint kell venni itt sem a kifejezéseket („örök tűznek büntetését szenvedvén”),  hisz Sodoma és Gomora tüze már régen elaludt, viszont a büntetésük, amit úgymond  el kell szenvedniük az valóban örök: nem fognak Isten országában életet látni soha, a megsemmisülésük örökké tart. Erre utal Péter levele is, amikor az elhamvasztás és a  végromlásra kárhoztatás kifejezéseket használja az istentelenek végítéletével kapcsolatban.

Örök tűznek büntetését szenvedte el Sodoma és Gomora; elhamvasztotta és végromlásra kárhoztatta őket az igazságos Isten, vagyis megsemmisültek „például tévén azokra nézve, a kik istentelenkedni fognak”. Annak előtte viszont egészen biztos, hogy szembesültek az ítélet szörnyűségével és a haláluk, gonoszságuknak megfelelően nem egyik pillanatról a másikra következett be, hanem fizikai és lelki szenvedést, kínt és rémületet élhettek át. Természetesen  Sodomát, Gomorát és a környező városokat feltehetőleg egy természeti katasztrófa során keletkező valódi kénköves tűz pusztította el, ám ez az ősi, isteni ítélet volt az, ami képanyagul szolgált később a próféták és mindenki más számára Isten megsemmisítő ítéletének ábrázolásához. 

A gyehenna tüze és a meg nem haló féreg

„… ne féljetek azoktól, a kik a testet ölik meg, a lelket pedig meg nem ölhetik; hanem attól féljetek inkább, a ki mind a lelket, mind a testet elvesztheti a gyehennában.”  (Mt.10,28)

      Az Úr Jézus itt arról beszél, hogy a bűnösök a testük mellett a lelküket is elveszthetik a gyehenna tüzében, ha pedig – a képes beszéd logikáját figyelembe véve -  a test elpusztul, megsemmisül a tűzben, akkor a lélekre is ugyanez a sors vár, vagyis maga az adott ember személyisége, élete is elpusztul. A fenti igehely tehát utal a gyehenna tüzére, s ez az Úr Jézus tanításában sokszor előfordul. De mi is volt az a gyehenna? 

      A Geenna a héber Ge-Hinnom-ból, "Hinnon völgyéből" a Jeruzsálem dél-nyugati részén lévő völgytorok nevéből származik. Itt gyakorolta Izrael azt a pogány rítust, hogy gyermekeket égettek el Moloknak (Krón.28,3;33,1.6) Jeremiás megjövendölte, hogy e bűn miatt ezt a völgyet öldöklés völgyének fogják nevezni és addig temetik ide a halottakat, hogy hely sem lesz elég (Jer.7,32). Később egyszerűen egy szemétégető teleppé alakították át, s Jézus idejében már csak olyan dolgokat vittek oda elégetni az emberek, amire már semmi szükségük nem volt. Hinnon völgye így egy rossz emlékű, bűzös, állandóan égő, izzó szeméttelep lett. Mindez indította Izrael népét arra, hogy a Hinnom völgyét a gonoszok megítélése helyének, utálat, büntetés helyének tekintse, ahol minden istentelen ember megsemmisül. Jézus, átvéve kortársainak szóhasználatát, a gyehenna tüzével Istennek ítéletét ábrázolja, tehát szó nincs arról, hogy a gyehenna tüze egy túlvilági helyen lángoló kínzóhely lenne, egyszerűen csak egy hasonlat. Ez a tűz Istennek ítélete, s ahogyan volt róla szó, ez ugyan nem zárja ki a szenvedést, de végső soron erre is ugyanaz igaz, mint a tüzes tóra: benne minden megszűnik, megsemmisül.
Most pedig nézzünk meg egy olyan igehelyet, amit maga az Úr Jézus is idéz - ha nem is teljes egészében - a gonoszok végső állapotának illusztrálására:
„Mert mint az új egek és az új föld, a melyeket én teremtek, megállnak én előttem, szól az Úr, azonképen megáll a ti magvatok és nevetek;  És lesz, hogy hónapról-hónapra és szombatról-szombatra eljő minden test engem imádni, szól az Úr.  És kimenvén, látni fogják azoknak holttesteit, a kik ellenem vétkeztek, mert az ő férgök meg nem hal és tüzök el nem aluszik, és minden test előtt borzadásul lesznek."(Ézs.66,22-24) 

         Ez az igehely sem beszél emberek kínzásáról, vég nélküli gyötrelméről, hanem éppen ellenkezőleg: az ítéletben elpusztított emberek élettelen holttesteiről, amik figyelmeztető jelként lesznek ott azok számára, akik imádják az Urat. Ezt az igehelyet idézi részben Jézus is, amikor az el nem alvó tűzről és meg nem haló férgekről beszél:

         ”És ha a te szemed botránkoztat meg téged, vájd ki azt: jobb néked félszemmel bemenned az Isten országába, mint két szemmel vettetned a tüzes gyehennára. Ahol az ő férgük meg nem hal és tüzük el nem alszik” (Márk 9,47-48)
        Sokan a „meg nem haló féreg” és az „el nem alvó tűz” képében is az örök szenvedés bizonyítékát vélik felfedezni, ugyanis azt feltételezik, hogy az emberi lélek vagy szellem  alapvetően egy halhatatlan szubsztancia, akit ha örökké éget a tűz vagy örökké rágják a férgek akkor nyílván örökké is fog szenvedni mindezektől. De ez nem így van. Egyrészt az ember nem halhatatlan (mint ahogy egyetlen teremtmény sem az), hiszen egyedül Istené a halhatatlanság (I.Tim.6,16). Mi emberek legfeljebb csak törekedhetünk arra, hogy elnyerjük, kereshetjük a halhatatlanságot (Róm.2,6-7), s az örök élet ígéret szerint jár is mindazoknak (de csak nekik!), akik az Úr Jézust befogadták a szívükbe, s az Ő tanítása szerint élnek. Ők valóban halhatatlanságba öltöznek (I.Kor.15,53). A gonoszok viszont biztosan nem kapnak halhatatlanságot csak azért, hogy örökké szenvedhessenek. Másrészről  pedig itt is csak egy szándékosan erős, a héber nyelvre jellemző képi megjelenítésről van szó, ami nem jelent többet mint, hogy az ítélet végleges és visszavonhatatlan lesz. A képes beszéd logikáját követve ugyanis, ha a tűz, ami elporlasztja a testet és a féreg, ami megeszi a testet nem alszik el és nem hal meg, hanem folyamatosan végzi „munkáját”, akkor minden bizonnyal az a test soha nem fog többet megelevenedni, vagyis az a személy semmilyen formában nem fog többet élni. De mi a helyzet a következő igével:

        „És ezek elmennek majd az örök gyötrelemre; az igazak pedig az örök életre.” 
(Mt.25,46)

Ez a mondat magától az Úr Jézustól származik, s nagyon komoly kijelentés. Itt nincs képes beszéd és mégis örök gyötrelemről van szó. Hogy van ez? Ezúttal azonban sajnos a pontatlan fordításban kell keresnünk a magyarázatot. Károly Gáspár és fordító csapata ebben az esetben nem pontosan adják vissza az Úr szavait. Az eredeti szövegben ugyanis nem a „basanis” gyötrődni ige, hanem a „kolasin” vagyis büntetni ige szerepel. Ezt a különbséget minden újabb fordítás megteszi és nem „örök gyötrelemről”, hanem „örök büntetésről” beszél. A gonoszok tehát elmennek az örök, véget nem érő büntetésükre, ami a megsemmisülés (II.Thessz.1,9; 2,8; Zsid.10,26-27), az igazak pedig az örök, véget nem érő életre, ami az üdvösség.
A gazdag és a Lázár története

           „Vala pedig egy gazdag ember, és öltözik vala bíborba és patyolatba, mindennap dúsan vigadozván: És vala egy Lázár nevû koldus, ki az õ kapuja elé volt vetve, fekélyekkel tele. És kíván vala megelégedni a morzsalékokkal, melyek hullanak vala a gazdagnak asztaláról; de az ebek is eljõvén, nyalják vala az õ sebeit. Meghala pedig a gazdag is, és eltemetteték. És a pokolban felemelé az ő szemeit, kínokban lévén, és látá Ábrahámot távol, és Lázárt annak kebelében. És ő kiáltván, monda: Atyám Ábrahám! könyörülj rajtam, és bocsásd el Lázárt, hogy mártsa az ő ujjainak hegyét vízbe, és hűsítse meg az én nyelvemet; mert gyötrettetem e lángban…” (Luk.16,22-24)

       A gazdag és a Lázár történetét olvasva sok keresztényt megkísért a gondolat, hogy az Úr által elmondott példázatából dogmatikai tételeket fogalmazzon meg. A halál utáni élet milyensége, üdvösség és kárhozat tanítása épül erre a példázatra. Pedig ez veszélyes. Miért? Talán meglepő egy átlag Bibliaolvasó ember számára, de ez a példázat teljes egészében nem Jézus Krisztustól származik. A gazdag és Lázár története ugyanis, a farizeusok nyomán széles körben elterjedt közfelfogást tükrözi. Komolyabb igemagyarázók ezt többé-kevésbé el is szokták fogadni. Legtalálóbban talán Varga László, erdélyi református lelkész fogalmaz, aki ezt a történetet „népies elemekkel átszőtt” példázatnak tekinti.

         Josephus Flavius, az első században élt híres zsidó történetíró a Beszéd a görögöknek a hádesről c. művében ír Ábrahám kebeléről, a pokol tüzéről, a kettőt elválasztó szakadékról, a kárhozottak és a vigasztalás helyén lévők beszélgetéseiről. Szinte szó szerint ugyanúgy fogalmaz, ahogyan a Lukács evangéliuma 16. fejezetében maga Jézus. Josephus azonban nem Jézust idézi, hanem a korabeli farizeusi-zsidó tantételekről ír vitapartnereinek. Ebből is látszik, hogy azok nem Jézustól származnak, ennélfogva nem is tekinthetők isteni kijelentéseknek sem, de erre maga a szöveg is utal. Ez a példázat ugyanis, ha szó szerint vesszük tele van teológiai képtelenségekkel. De a példázatokban nem is az egyes elemek a fontosak, amik önmagukban lehetnek tévesek is, hanem a végső következtetésben, a tanúságban van a lényeg. Nézzük hát, hogy a szó szerinti értelmezéssel miért vannak gondok!

1) Ábrahám hosszasan beszélget egy elkárhozott lélekkel. Hogyan lehetséges ez? Ezek szerint a pokolbéli kínokban lévő emberek képesek beszélgetni az üdvösség nyugalmát élvező emberekkel?  Agyrém ez, nem pedig biblikus igazság. Ezen túl elképzelhetetlen, hogy valaki miközben elevenen ég a tűzben értelmesen gondolkozni és beszélgetni legyen képes. Ez lehetetlen. 
2) A gazdag már rögtön a halála után a pokol tüzében szenved, hisz vissza akarja küldeni Lázárt a testvéreihez, akik még a földön élnek. A Jelenések könyve viszont azt írja, hogy a "tüzes tóba" csak az utolsó ítéletkor "vettetnek" az emberek, a gonoszok feltámadása után, ami az idők végén várható. Addig Jézus szavai szerint a sírban várják az ítélet feltámadását (Jn.5,28-29). Erre egyesek azt mondhatják, hogy igen ám, de a halál és az utolsó ítélet közti időben is van pokoli kínzás. Ez viszont teljesen illogikus, hisz az ítéletről szóló összes bibliai utalás azt tanítja, hogy az utolsó ítélet kihirdetését követi a büntetés. Nincs szó sehol sem az utolsó ítéletet megelőző kínokról (Mt.25). Egyébként is, miféle büntetés az, amit azelőtt kap meg az ember, hogy az ítéletet kihirdették volna felette. E szerint a nézet szerint, a megtéretlenek rögtön haláluk után a pokol tüzébe kerülnek, majd az utolsó ítéletkor egy rövid időre elengedik őket onnan, hogy Jézus megítélje őket, ahol csodálkozva hallják, hogy rossz életet éltek (Mt.25,44) és ezért vissza kell térniük az örök kínok poklába. Mások látván eme gondolat tarthatatlanságát azt mondják, hogy a gonoszok haláluk után még nem kerülnek a pokol tüzébe, de fogva vannak tartva az ítéletre, ahol „rettenetes” várakozásban töltik idejüket. Így viszont saját igeértelmezésükkel kerülnek ellentétbe, mivel a gazdag ember – ha a másvilág valósághű leírásának vesszük ezt a példázatot – bizony rögtön a halála után kezd el „gyötrődni e lángokban”. Akárhogy is nézzük ellentmondásba keverednek önmagukkal.
3)  Lázár "Ábrahám kebelén" nyugszik. Annak idején ugyanis nem ültek, hanem feküdtek az étkezésnél, s ha szerették egymást, akkor a főhelyen fekvőnek a kebelére (mellkasára) hajthatta az előtte fekvő személy a fejét. Ezt a korabeli zsidó szokást vetíti ki a példázat a másvilágra. A példázatnak eme eleme, így egyértelműen annak a kornak a kulturális viszonyaira  utal, s azt sejteti, hogy ez a példázat bizony a korabeli gondolkozás terméke, nem pedig a másvilág valósághű leírása.
4) A történetből valahogyan kimarad Jézus Krisztus, de maga a mindenható Isten is. Csak Ábrahámról van szó, mintha az ő személye lenne a legfontosabb a vigasztalás helyén. A lángokban gyötrődő gazdag, farizeusi szóhasználattal, Atyámnak szólítja Ábrahámot, sőt még 

imádkozik is hozzá: "Atyám, Ábrahám, könyörülj rajtam...", Ábrahám pedig "Fiam"-nak szólítja az elkárhozott lelket. Az angyalok Ábrahámhoz (és nem az Úrhoz) viszik Lázárt és Ábrahám az, akinek a kebelén meg lehet vigasztalódni. A példázatnak ezek az elemei is annak a kornak a kissé elferdült, Ábrahám-centrikus farizeusi gondolkozásáról vallanak és pont emiatt intette meg őket már Keresztelő János is (Mt.3,8-9). A Biblia világos tanítása azonban nem ilyen képet tár elénk arról a helyről, ahol a hívők meg fognak nyugodni a maguk fáradozásaitól és boldog örömben együtt lesznek az Úrral, Jézus krisztussal (Róm.14,17; Fil.1,23 Jel.21-22.fejezet).

       Ha így áll a helyzet ezzel a példázattal, akkor miért mondta el ezt Jézus Krisztus? Jogos felvetés. Tudnunk kell, hogy abban a korban súlyos társadalmi kérdés volt az iszonyatos nyomor és a vele szembenálló önző gazdagság problémája. A példázatot megelőző versekben éppen a pénz helyes felhasználásáról tanítja Jézus a kapzsi farizeusokat (14.vers), s ezt a tanítást illusztrálja a gazdag és a Lázár történetével. Ennek lényege ugyanaz, mint az irgalmas szamaritánus történetének: aki az Úr előtt kedves akar lenni, az szeresse a rászorulókat, de ne csak szóval, hanem cselekedettel és valóságosan is. A gazdag nagy bűne, hogy nem szereti és észre sem veszi a szenvedő Lázárt, pedig segíthetne rajta. Jézus ettől a részvéttelen, önző magatartástól óv mindenkit. Eme végső konklúziót Jakab apostol így foglalta össze: "Aki tehát tudna jót cselekedni, de nem teszi bűne az annak." (Jak.4,17). A példázatnak tehát nem a részleteiben van a lényeg, hanem a tanúságában. Ha pedig valaki a részletekből akar dogmatikai tételt megfogalmazni, az szükségképpen tévelygésbe jut.

Zárszó

"Halál! hol a te fullánkod? Pokol! hol a te diadalmad?" (I.Kor.15,55)

  Ez a Pál apostoli ige arról beszél, hogy, amikor már Isten lesz minden mindenben, akkor, nem lesz sehol a "pokol (hades) diadalma". A Pál által feltett kérdésre a válasz egyértelműen az, hogy nincsen már sehol a pokol diadalma, mert a pokol (helyesebben sír) eltöröltetik, belevettetik a tüzes tóba és soha többet nem fog elnyelni senkit, vagyis nem lesz többet halál. Ez a Pál apostoli ige az örök életet elnyert embereknek jelent vigaszt, ugyanakkor az is elgondolkodtató, hogy vajon ilyen örömmel felkiáltana e Pál (Halál , hol a te fullánkod? Pokol, hol a te diadalmad?),  ha közben valamilyen pokoli helyen örökké tartó iszonyú szenvedésben gyötrődnének az emberek milliárdjai. Biztosan nem.

Az Úr egy olyan jövőt ígér az övéinek, ahol már nem hallatszik jajkiáltás hangja, ahol nem lesz többet bűn és halál, ahol örökké tartó isteni fény fogja beragyogni az egész teremtett világot, s benne a megváltott, örök életet elnyert embereket is. Nem lesz ott semmilyen átkozott, sötét bűnmaradvány csak szeretet és béke és az a határtalan öröm, amit csak az Úr tud adni az övéinek. A bűn elleni nagy küzdelem tehát véget ért. Nincs többé bűn, és nincsenek bűnösök. Az egész világegyetem minden teremtménye a legkisebbektől a legnagyobbakig boldogan hirdetik, hogy Isten a szeretet…. 
